
Nasazení v Pacifiku V boji

» US Army velel na 
tichomořském bojišti ge­
nerál Douglas MacArthur

nebo Karolíny. Přestože 
toto dělení určovalo přede­
vším to, kdo bude operacím 
v dané oblasti velet, často 
ve výsledku znamenalo, 
že se každá z ozbrojených 
sil držela svého sektoru 
svými prostředky. Nové 
rozdělení dobře odráželo 
silné stránky různých 
zbraní a v teorii jim je 
umožňovalo využít na ma­
ximum, v praxi však vedlo 
k mnoha složitým situacím 
a zbytečným ztrátám.
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... třetí se směje
Oddělené fungování 
armády a námořnictva odhalilo i slabiny 
obou ozbrojených složek. US Navy 
praktikovalo ve svém sektoru strategii 
dobývání ostrovů jednoho za druhým 
pomocí obojživelných výsadků. Ty se sil­
nou nepřátelskou posádkou pak nechá­
valo izolované vyhladovět za vlastními 
liniemi nebo je podrobovalo dlouhému 
a devastujícímu bombardování z lodí. 
Tento postup, nazývaný island hopping 
či leapfrogging (doslova „žabí skoky"), 
skutečně optimálně využíval silné 
stránky námořní pěchoty, která byla 
k úderným výsadkům speciálně cvičená 
a v rámci jednotlivých družstev a čet 
měla k dispozici větší palebnou sílu než 
běžní pěšáci. Zároveň však šlo do určité 
míry o z nouze ctnost. Mariňáci za ce­
lou druhou světovou válku postavili do 
boje pouhých šest divizí, z nichž každá 
čítala přibližně 16 500 mužů. Z tohoto 
počtu však jen něco přes 9 000 byli 
fakticky frontoví pěšáci. Dalších 
2 500 mužů sice připadalo na dělostře­
lecký pluk v rámci divize, i tak však 
prostá matematika říká, že námořní 
pěchota nemohla naráz nasadit zdaleka 
tolik mužů, jako armáda. Jiné pěchot­
ní síly přitom námořnictvo pod svým 
velením nemělo. Kromě menšího počtu 
vojáků pak mariňáci trpěli také nižším

množstvím těžkých zbraní na plukovní 
a divizní úrovni.

Armáda oproti tomu bojovala ve 
větších počtech s většinou japonských 
sil na velkých bojištích, která měla teo­
reticky umožňovat rozvinutí klasické 
pěchotní taktiky a spolupráci s obr­
něnými formacemi a dělostřelectvem. 
Kamenem úrazu byl však především 
terén. Džungle a členitý reliéf ticho- 
mořských ostrovů do značné míry 
znemožňovaly klasické operace pěcho­
ty na úrovni divize a redukovaly akce 
maximálně na jednotlivé prapory, na 
což nebyla armádní struktura stavěná. 
Tytéž podmínky v podstatě vylučovaly 
nasazení jakýchkoliv těžších tanků 
a často vozidel obecně - pěšáci se tedy 
mnohdy vůbec nemohli opřít o obrně­
né jednotky, se kterými jejich doktrína 
počítala. Ani dělostřelecká podpora 
v těchto případech často nedokázala Ja­
ponce z jejich dobře skrytých a opevně­
ných pozic vystrnadit - tíha akce tedy 
obvykle spočívala právě na řadovém 
vojáku. Ten se však nacházel v prostře­
dí, na které nebyl připraven, a nerozu­
měl mu. Armáda dlouho zvláštní výcvik 
pro boj v džungli neposkytovala, a když 
už na něj došlo, měl velmi provizorní 
povahu. Američtí vojáci tak často padali

nic netuše za oběť japonským vojákům, 
kteří naopak v těchto podmínkách 
excelovali.

Křehká spolupráce
Obě složky se spolu navíc mnohdy 
přetahovaly o materiál a zdroje, kte­
rých nikdy nebylo dost, ale například 
také o vylodovací čluny Či limitovanou 
kapacitu transportních lodí. Někdy 
však nebylo zbytí a armáda, námořnic­
tvo i mariňáci museli spolupracovat. 
Dobrým příkladem může být napří­
klad bitva o Guadalcanal, vnímaná 
obvykle jako velké vítězství námořní 
pěchoty. Ve skutečnosti ale do boje 
nasadily po dvou divizích jak US Army, 
tak USMC. V takovýchto případech 
tvořili mariňáci prvosledové jednotky, 
které vydobyly na nepříteli předmos­
tí. Poté se vylodily armádní formace, 
které se okamžitě vrhly k zajišťování 
území a podpoře námořní pěchoty na 
hrotu, přičemž se snažily rozvinout 
svou větší palebnou sílu na úrovni plu­
ku a divize. I tak ale obě složky měly 
vlastní velení na každé úrovni kromě 
té nejvyšší operační a často operovaly 
spíše vedle sebe než spolu. Jindy šli ale 
v první vlně i běžní pěšáci - například 
při dobývání Guamu v roce 1944 se 
po boku provizorní brigády mariňáků 
vyloďovala i 77. pěší divize.

Kritikou tohoto zdvojeného vedení 
války v Pacifiku po válce nešetřil ani 
samotný MacArthur, přestože alespoň 
část jeho úsečného výkladu lze přičíst 
jeho povaze a roli, kterou v celém sporu 
osobně sehrál. V poválečné korespon­
denci celou věc popsal takto: „Zřejmě 
nejnevysvětlitelnější ze všech špatných 
rozhodnutí války byla neschopnost sjed­
notit velení v Pacifiku. Princip jednoty 
velení je tím asi nejzásadnějším v dok­
tríně a tradici velení (...) a neschopnost 
dosáhnout jej na tichomořskěm bojišti 
nelze obhájit logikou, teorií ani selským 
rozumem - musíme ji tedy přisoudit 
jiným zájmům. Vyústila však v rozdělení 
sil, plýtvání jejich potenciálem, zbyteč­
nému rozředění a zdvojování. To vše 
způsobilo zbytečné prodlužování války 
a další ztráty a náklady." x€
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